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Strada Principală (Főutcza)

Cursuri de analfabeţi.
„Vremile în cari trăim ne impun 

o apropiere sinceră de popor, cu gân
dul curat de a-1 zmulge cât mai cu
rând din întunerecul neştinţii şi a-1 
redicâ în rândul popoarelor culte, 
conştie de menirea lor în lume“. Cu 
aceste cuvinte se începe circulara 
Asociaţiunei referitoare la cursurile 
de analfabeţi. Ce sunt analfabeţii?!! 
Sunt nişte oameni, cari încă n’au 
avut fericirea a ajunge în cultură la 
acel grad, ca să ştie ceti şi scrie, 
ear acela, care în ziua de azi nu ştie 
ceti şi scrie nu se poate ferici, pen
tru că prea bine zice proverbul: „Ai 
carte, ai parte“.

„O apropiere sinceră de popor“. 
Eată un adevăr accentuat cu atâta 
tărie de foaia noastră şi recunoscut 
acum de cel mai însemnat factor al 
vieţii noastre culturale. In nenumărate 
rânduri am zbiciuit cu asprime curen
tul periculos de a se folosi unii alţii 
de neştiinţa poporului, pentru a-1 se
duce, pentru a-1 folosi la diferitele 
curente nefolositoare şi am provocat 
totdeauna pe cei ce să dau de bine
voitori ai ţăranului, ca să nu-1 cheme 
la atâtea adunări fără ori ce rost, 
unde perde vreme şi bani, ci să se 
coboară la coliba ţăranului, să-i vadă 
mizeria, în care îşi tânjeşte viaţa de

pe o zi pe alta şi să afle întunericul 
în care trăieşte. Nu de politică mare 
are lipsă poporul nostru, ci de ajutor 
şi sfaturi bune în cele economice şi 
culturale, pentru că cu durere de 
inimă trebue să o spunem, că şi în 
timpul electricităţii ţăranul român 
îşi cultivă pământul tot ca şi strămo
şul său înainte de sute de ani, el şi 
azi se foloseşte de grapa cu spini, 
cade pădurea pe el şi cu toate ace
stea el se duce la oraş să-şi cumpere 
uneltele de lipsă cu bani scumpi, pe 
cari le-ar putea face el acasă, dacă 
n’ar fi cu totul lipsit de îndrumările 
celor ce datorinţă ar avea să se in
tereseze de soartea lui. — In ale 
culturii ţăranul român nu poate ţinea 
concurenţă cu alte popoare ale pa
triei noastre şi ceea ce în diferite rân
duri am accentuat deja, siliţi suntem 
să o spunem şi în rândul acesta, că 
ia poporul român se ‘află cel mai 
mare număr de analfabeţi. Ne bucu
răm de circulara Asociaţiunei, am 
dori însă, ca să nu fie literă moartă, 
ci conducătorii fireşti ai poporului de 
astădată să şi facă ceva» pentru cul
tura poporului şi să nu tot strige con- 

I tra acelor bărbaţi, cari nu fac vorbă 
| multă, ci prin fapte arată, că sunt 
j preteni ai poporului. — Să nu o pă- 
| ţim însă şi cu aceste cursuri, cum 
j am păţit-o cu cursurile începute în-

nainte de 2 ani, când şi Lupta de 
tristă amintire vestea, că un binefăcă- 
cător al poporului ar fi cinstit Vsuma 
de 1000 cor., pentra aceste cursuri, 
ear când am cerut dela dl D. Birău- 
ţiu dare de seamă despre acei^bani 
publici, s’a iritat şi a declarat, că nu 
e aplicat să ne dee noauă darea de 
seamă. Şi nici până azi nu ştim ce 
s’a făcut cu acei bani, prin cari bu
zunare au rătăcit, pentru că nici unde 
nu s’a dat dare de seamă.

Nu ne-am făcut însă datorinţa 
faţă de popor, nu ar fi apropierea 
sinceră, dacă ne-am mărgini numai 
la cursurile de analfabeţi, ci trebue 
să pretindem mai mult, trebue să pre
tindem, ca cei chemaţi să se ingri- 
jască, ca şi şcoala să-şi ajungă sco
pul ei, ca tinerimea să fie crescută 
în spirit creştinesc, moral şi în iubi
rea de patrie. Să nu sămănăm în ini- 
meie rrageae ale copiilor ură, ci iu
birea faţă de toţi, câţi locuim în acea
stă ţară, pentru că numai omul pă
truns de vârtuţile creştine îşi poate 
împlini menirea pe pământ, iar cel ce 
samănă vânt, va secera furtună.

Apropierea de popor va fi sin
ceră, dacă vom căută să reformăm 
toată viaţa lui necorespunzătoare tim
pului de faţă. Populaţiunea s’a în
mulţit, nu însă şi curelele de pământ 

! şi aşa membrii unei familii se duş-

Luptă şi dragoste curată
— Roman —

de
G e o r g e  M. D o p p .

(Urmare).
— Trebue să plec. Am promis moşu

lui. Ei, şi trebue să ştii, o avere atât de în
semnată, ce are moşu, a cărei moştenitor eu 
sunt singur, — nu-i de lăsat. Până el trăe- 
şte, aş dori mult, să-i fac pe voie...

—- Ar fi fost mai bine, cred, să fi a- 
mânat cununia noastră şi plecarea ta, până 
după sosirea mamii dela Bucureşti...

— Nu se poate, Lidio. E prea lungă
vremea, eu trebue să plec, aşa nu vroiu să 
te las. Voesc să te scap din ghiarele mişei
lor. A mea să fii, nu a lor... De aceea am 
preferit cununia în secret, ca să fim scutiţi 
prin asta, în ziua fericirei noastre de nescai 
nenorociri. îmi spuse George, că pe Weber 
l-au dus cu caru spre Cluj. Posibil la spital. 
Vasăzică de el, nu trebue să te mai temi; iar 
amicii lui se vor potoli cu încetul, deoarece 
armata fără comandant se împrăştie, ca făina 
orbului. *

La dreapta râului Visa, la poalele dea
lurilor ce o încujură de toate părţile, ca un 
cuib de rândunică se află comuna Agârbiciu. 
La capătul comunei, de cătră Sibiiu, pe un

Sold de deal, încă şi azi, se mai află cimiti- 
rul comunei. In mijlocul lui şi azi se mai 
află o mică rămăşiţă de altar a unei biseri
cuţe străvechi.

Razele soarelui, ce se arătau de după 
Copu, parcă binecuvântau şi ele pe doi fe
riciţi, cari deodată cu ivirea zorilor de dimi
neaţă, părăsiau, braţ la braţ, bisericuţa. Erau 
cununaţi. Părintele D. le dădu binecuvânta
rea, unind înaintea altarului pentru totdeauna 
pe doi orfani: pe Lidia şi Dionizie.

Abia de o jum. de cias fiind însurăţeii 
şi îşi continuară drumul mai departe, ca să 
nu scape trenul.

— De azi în 3 luni, să aşteptaţi aici, 
pe stăpâna voastră. Să grijiţi apoi de ia ca 
de ochii voştri!.. Zise Dionizie cătră George 
şi Safta, pe când trenul se puse în mişcare 
părăsind Copşa.

George prin jurământ îşi asigură stă
pânul să fie odihnit, că va fi atât el cât şi 
Safta lui, cele mai credincioase sentinele pâ
nă la ultima picătură de sânge.

Trăsura lui Dionizie îşi luă drumul spre 
Cluj; iar George cu soţia îşi luară — după 
ce traseră un chef strajnic — drumul spre 
Sibiiu, pentru a griji de gospodărie, că doară 
nu peste multă vreme vor veni şi socrii dela 
Bucureşti.

Timpul fericit de miere al tinerilor, se 
străcură cu iuţeală de fulger în Pesta. Dio
nizie primi în una din zile scrisoare dela mo- 
şul-seu, avizându-1 că peste 8 zile să se în
tâlnească la Hamburg cu dânsul,pentru a 
plecă ambii \a America. Timpul nu-1 mai 
poate lungi, deoarece peste 8 săptămâni, e 
a se luă în primire lăsământul de 1 milion 
dolari, ce fratele bătrânului Kapusy îi lăsase.

La cetirea şirelor, Dionizie păli. Eră 
trist de călătoria lungă ce-i stă înainte, în
deosebi, că într’una din zile îi şopti Lidia la 
ureche, roşindu-se:

— De azi încolo, dragă bărbăţele, vom 
fi trei... Lidia se simţi — mamă.

— O comoară mai mare, nu mi-ai fi 
putut da în cinste, Lidio, îngeraşul meu, ca 
vestea asta, tocmai azi, la ziua mea de na
ştere...

— Când te vei reîntoarce şi-ţi vei ve
dea bujorelul de moştenitor, ştiu, că nu ne 
vei mai părăsi, îţi va sta în cale mititelul, 
îţi va zice tată, tu, însă îl vei sărută şi a- 
tunci... atunci, te vei întoarce de nou în bra
ţele mele, dragă Dionizie al meu...

Timpul trece cu iuţeală. Intre chinuri 
sufleteşti şi lacrimi adevărate, se despart fe
riciţii noştri. Dionizie îşi petrecuse iubita 
până acasă la Sibiiu. Despărţirea lor a fost
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mănesc pentru doi-trei paşi de pă
mânt, pentru că ce a folosit înainte 
de 25 de ani o familie, a ajuns să 
se împartă între 4—5 familii. Asta e 
cauza, că poporul tot sărăceşte, se 
tot aruncă în braţele diferitelor casse 
de păstrare. Să-l scoatem şi pe ţăra
nul român la lume, să-i arătăm cum 
se fericesc alte popoare, să înveţe şi 
el dela alţii cum să-şi crească fami
lia. Să privim numai la alte popoare 
şi vom vedea, că ţăranul cât ţine 
timpul de lucru îşi adună pe lângă 
sine toate puterile de muncă, ear 
toamna când la sine acasă nu mai 
are ce lucra, pleacă fetele spre oraş 
pentru a întră pe timpul de iarnă în 
servicu, unde primeşte plată frumoasă 
şi toată întreţinerea, ear primăvara se 
reîntoarce acasă cu câteva parale, ne 
mai amintind, că petrecând timpul de 
iarnă în familii bune a putut învăţa 
multe lucruri folositoare la economia 
de casă. Ce face însă ţăranul nostru? 
După ce a gătat lucrul de câmp, îşi 
adună familia pe lângă cuptor şi cu 
toţii mâncă din puţinul, ce le-a dat 
pământul, ear când se gată cucuru
zul, ia sacul în mână şi pleacă prin 
sat, ca să iee deja dela Crăciun pre
ţul lucrului de vară, pentru că alt
cum îi pere familia de foame şi nu 
i-ar cădea ţăranului nostru prin minte 
să-şi trimită şi el fetiţa pe timpul de 
iarnă în vre-o casă bună la servit, 
unde ar trăi bine în ale mâncării, ar 
câştigă câţiva bani pentru îmbrăcă
minte, ear el n’ar fi silit să plece în 
dricul iernii prin vecini după cucu
ruz. Fetele noastre şed toată iarna 
desculţe după cuptor, la poveşti, 
mâncă sămânţe şi coasă câte o mâ
necă cu pui. — Atâta e tot ce face 
în decurs de câteva luni. Apoi să nu 
ne mirăm, că ţăranul nostru se tot 
vaită de greutăţile vieţii, când nimeni 
nu-i arată diferitele izvoare de câştig, 
prin cari i-s’ar mai uşura traiul.

Eată numai pe aruncate nişte idei, ! 
cari ar putea frământă pe cei ce se I 
dau de binevoitorii poporului.

dureroasă. Plângeau, şi nu bănuiau, că des
părţirea lor o fi lungă... Un chin de nou, care 
se naşte, o prăpastie de nou deschisă.

VII.
Reîntoarcerea mamii. Răpirea copilului.

Ne aducem aminte, că mama Lidiei, 
eră o uşuratică. In România s’a fost dus cu 
o căpetenie de bandiţi. Acolo l-a părăsit pe 
acesta şi s’a cununat cu un văduv comer
ciant: Stănilă. Un om cinstit şi putred de 
bogat. Sunt de 6 luni acasă la Sibiiu şi trăesc 
în cea mai perfectă armonie cu Lidia. Mama 
ei o iubeşte mult, văzând-o cât de frumoasă 
s’a făcut.

Trecuse 6 luni şi despre Dionizie nici 
o veste. Pentru Lidia era viaţa un chin şi 
lumea un iad. In multe rânduri vroia să se 
sinucidă. Se credea înşelată, de acela pe care 
l-a iubit şi-l iubeşte încă cu pasiune. Dio
nizie de 6 luni nu dăduse semne de viaţă. 
De multe ori nutrea nădejdea, că se va în
toarce şi o va surprinde. De altădată credea, 
că se va fi înecat în valurile mării, sau că 
îl va fi ucis cineva. Era desperată. Despera
rea ei i-o mai mărea şi mă-sa, care în con
tinuu o năcăjâ cu aceea, că Dionizie o fi fost 
vre-un aventurier, cărui atâta i-a trebuit, ca 
să o aibă, să o înşele şi pe urmă a lăsat-o 
în ruşine. Lidia sărmana, speră întoarcerea

întâmplări şi primejdii.
Explodarea unui căzan. — Capul bărbatu
lui în cutie. — Uciderea regentului Chinei. 
— Un regiment întreg nimicit de revoluţio
nari. — Gerul din Mesopotania. — Pustiirea 
ciumei din Asia. — Despre Sultanul detronat.

— Foc mare la Bucureşti etc., etc.
— Zilele trecute a explodat un căzan 

dela o fabrică din America omorând 10 oa
meni şi rănind pe alţi 16 muncitori.

— Săptămâna trecută un strajameşter 
de poliţie din Rusia, s’a dus în slujbă, ca 
să prindă pe nişte anarhişti: A fost însă 
prins de aceştia şi i-a retezat capul. După 
aceia l’au pus într’o cutie şi l’au trimes ne
vestei lui acasă. Aceasta la vederea capului 
soţului ei retezat, într’atâta s’a speriat, că 
şi-a perdut sărmana mintea.

— Ziarele din Paris au primit ştirea, 
că regentul Chinei a fost omorât, în ce în- 
prejurări nu se ştie. Amănuntele lipsesc.

— Revoluţionarii din Mexico au ni
micit regimentul 18 de infanterie, trimis 
spre a despresura oraşul Juarez.

— Din Anatolia se anunţă că flu
viile Eufrat şi Tigris au îngheţat. Lupii vin 
până în apropierea oraşelor. Populaţiunea e 
ameninţată de foamete. Câteva împregiurimi 
sunt complect troenite.

— Ştirile noui primite din Peking a- 
rată că ciuma în loc să scadă pustieşte în
grozitor mai în toată Manciuria. Pe zi mor 
câte 150 oameni în diferite oraşe. In Char- 
bin pe ziua de 22 Ianuarie au murit 40 
oameni de ciumă. In cartierul Fudjagian mor 
zilnic câte 150 de inşi, aşa că numărul lo
cuitorilor a scăzut dela 40 mii la 6 mii. La 
Hulan mormane de cadavre sânt îngrămă
dite pe ghiaţa rîirlui Hulan, în scopul de-a 
face să fie târâte de sloi de ghiaţă la desgheţ.

— Abdul Hamid, după cum se ştie e 
ţinut închis într’un castel din Salonic. Se 
vede însă că vremea îi trece anevoie fostu
lui sultan, căci a încercat până acum în 
diferite rânduri să scape din închisoare. Nu 
de mult ceruse noui femei în harem. I-se 
trimiseseră trei fete, pe cari însă Sultanul 
le-a aflat de — prea bătrâne, cu toate că ' 
nu aveau mai mult de 20 ani. Şi le-a trimis 
înapoi. Paznicii când se plece fetele le-au |

cercetat şi au aflat la ele un plan făcut de 
Sultan, pentru fuga lui. Cu altă ocazie ce
ruse un măsar ca să-i repareze o sculă. Cel 
trimis îi era prea murdar, şi l-a trimis să ia 
o baie. In timpul acesta Sultanul se îmbrăcă 
în hainele măsarului şi drumul spre poartă. 
Nenorocul însă că a fost recunoscut şi dus 
în temniţa din palat.

— Celebrul zoolog Hagenbeck din 
Hamburg a cumpărat insula Brioni din ma
rea adriatică pentru a o face într’o colosal* 
grădină de, animale cum nu-şi poate omul 
în pripă închipui. Vor fi acolo toate anima
lele pământului trăind liber despărţite numai 
prin uriaşe şanţuri umplute cu apă. Această 
grădină zoologică care se va deschide deja 
în Octombrie va fi o nouă minune a lumei.

— Sâmbăta trecută s’a aprins marele 
magazin de modă Luvrul din Bucureşti. Pa
guba face 8—9 milioane lei.

— Dumineca trecută la jocul de noroc 
din Montecarlo, mulţi oameni şi-au perdut 
averile. In ziua aceea 14 oameni s’au si
nucis acolo, pentru-că şi-au perdut tot ce 
aveau.

Vesti din toate părţile.
Dl primar Octavian Bordan îşi petrece 

concediul luat, de prezent în Cairo.
f  Mihai Popovici protopopul Orşovei, 

a răposat subit Sâmbătă d. am., în etate 
de 73 ani. — Odihnească în pace!

Dela curtea cu juraţi. Mercurea tre
cută s’a pertractat la juriul din Caransebeş, 
procesul lui Andrei Zarie din Globucraiova, 
care anul trecut a lovit cu un bolovan în 
cap pe Grozavescu P., murind acesta a 3-a 
zi de lovitura primită. A fost judecat la U/2 
an robie. Joi a fost pertractarea cehilor 
Kranzics M. şi Bradacs G., muncitori la 
tren, cari în Nov. a. tr., cu un drug de fer 
au omorât la Mehadia pe Oreskovits I. cu 
gândul să-l jefuiască. A fost pedepsit pri
mul la 5 ani robie, al doilea a fost mântuit. 
— Despre celelalte Nr. viitor.

Necrolog. Emmer Janka, soţia den
tistului Schiff J., a răposat în 13 I. c.

Aviz! Dl căpitan a oraşului Caranse
beş, prin o ordinaţiune mai nouă, a înştiin
ţat pe toţi casapii din loc ca să ţină carnea 
în cea mai mare curăţenie; iar preţul cărnij

lui. Ii eră însă ruşine de lume, în starea în 
care se află. nu eşâ prin oraş. Eră vecinie 
închisă. Mama ei, dela o vreme începu să o 
încurajeze, cu aceea, că după ce va naşte, 
se vor duce la Bucureşti, unde nime nu va 
şti despre ruşinea Lidiei. Şi poate, că se va 
găsi vre-un boeraş şi pentru dânsa, care în 
schimbul zestrei ei frumoase să se cunune 
cu ia. Lidia însă respingea cu îndărătni
cie orice sfat dela mă-sa. Nu se putea îm
păca cu ideea, ca să se mărite a douaoară 
şi încă sub titlul de jună.

îşi puse de gând, că nu va mai crede 
în viaţă nici când vre-unui bărbat. A început 
să-i urască. Fiecare bărbat îi părea un că
lău, care e în stare să ucidă inima femeia- 
scă fără pic de remuşcare. In fiecare bărbat 
vedea un asasin. îşi propuse deci, a se răz
bună la orice ocaziune binevenită contra lor.

In timpul frământării ei, mă-sa puse to
tul la cale, pentru a răpi copilul Lidiei în 
timpul naşterii.

*

Un ger cumplit se lăsase deodată. In 
casteluţul Lidiei se întâmplă schimbare. Lidia 
se îmbolnăvise... Născuse un bobocel de fi- 
cioraş, sănătos ca mărul. In durerile naşterii 
adormise. Moaşa ascunse copilul în odaia 
vecină; iar mama Lidiei îşi duse scopul la

îndeplinire. Răpise copilul şi după-ce îl bo
tează în pripă, punându-i numele Dionizie, 
îl duce într-o stradă ascunsă din suburbiul 
Sibiiului la o doică.

— Lino, — zise ia cătră doică — aici 
ai 300 florini pentru copil, plata pe un an... 
Suma asta o vei primi dela mine în fiecare 
an, pe vremea asta, până la 7 ani. Atunci 
vom vedea ce va mai fi... Tu însă să ţii cea 
mai mare taină... Copilul, în faţa lumii, să 
fie al tău... Mai departe nu te priveşte...

Cu asta, tocmeala fu gata. Doica luă 
banii şi copilul; iar mama Lidiei se întoarse 
la patul bolnavei, care tocmai se trezise.

— Mamă, copilul dămi-1...
— Nu se poate, maichi... Copilul nu 

ţi—1 pot arătă...
— Safto! Dă-mi copilul!..
— Nu te speria stăpână, dar nu se 

poate să-l vezi în halul în care te afli...
— De ce? Spune de ce? Mi-aţi furat 

copilul!..
Sărmana femeie începu să plângă răg- 

nind: Daţi-mi copilul, tâlhăroaicelor!..
— îmi promiţi, maichi, că nu te sperii, 

dacă îţi destăinuesc adevărul?..
— Nu, mamă nu... Adămi-I, dămi-1 să-l 

văd... Vorbeşte-mi despre copilul meu... Unde-i 
copilul mamă?..
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să-l scrie fiecare fleşer pe o tablă. Publicul 
are să înainteze observările, eventual ne
mulţumirea direct dlui căpitan.

„Soc. bărbăt. de cant. şi muzică“ 
din Caransebeş, arangiază în 28 1. c. mare 
bal mascat (cerc restrâns) în sala Lichtne- 
ckert. Numai cei invitaţi pot luă parte. Pre
ţul de intrare 2 cor. de pers. 5 de familie. 
După amiazi la 2 ore va avea loc obicinuita 
defilare de carneval, pe stradele oraşului.

Bani noi de 2 cor., se vor pune în 
circulaţie cât de curând. Tipăritura de pe 
talerii de 2 cor., întru toate samănă cu cei 
de 1 cor., decât mărimea va fi ca a florinului, 
care va încetă din circulaţie. Se avizează 
difi partea statului întreprinderile de orice 
soiu, cât şi publicul privat, că în socoţile 
lor să folosească numai numirile de coroane 
şi nu mai mult de florini.

înşelăciune. Preţul sămânţei de sfecle, 
anul ăsta a scăzut în mod simţitor. Fată de 
anul trecut, se poate procură acum cu a- 
proape a treia parte de preţ. Cu toate că 
— cum suntem informaţi — unii negustorii 
din provincie se provăd de nou cu sămânţă 
adusă de prin Moravia, aducând-o din 
Biesenz, cu un preţ mic de tot. Se şte că 
acolo se amestecă cu boabe fără seminţe, 
aduse din Rusia, şi aşa se vinde negustori
lor dela uoi, cari aşa se vede nu cunosc 
acest lucru. Cine însă doreşte a scăpă de 
neplăceri, mai târziu, au să pună la încer
care primadă sămânţa de sfecle adusă din 
Biesenz.

Târg supletoriu s’a îngăduit de cătră 
ministrul nostru de comerciu, să se ţină în 
Caransebeş în zilele de 23, 24 şi 25 Febr. 
n. Mânarea a orice vite e îngăduită.

Serată etnografică s’a arangiat de 
cătră inteligenţa română din jurul Timişorii 
săptămâna trecută în Timişoara, la care s’a 
arătat toate jocurile româneşti, de cătră ti
neret. La interesanta serată au luat parte 
lume multă din Timişoara, Arad, Vârşet, 
Lugoj şi Caransebeş.

A murit hahamnl banului. Albert 
Rotschild. Cine n’a auzit de acest Rothschild 
de acest diplomat dela părerea căruia de
pindea răsboiul şi pacea statelor din Europa- 
de-sud; de puternicul care cu arma sa de 
„aur“ ieşea totdeauna învingător? A murit 
lovit, de dambla. S’a sfârşit cu domnia, cu 
puterea, cu toate. De azi înainte el va fi 
paşnic ca toţi cei din groapa rece. 17 mi
lioane a testat pentru scopuri filantropice 1 
reposatul baron Rotschild. Cu această sumă I 
totalul oferit filantropiei din partea familiei | 
Rotschild atinge cifra de 50 milioane cor. j

107 ani a trăit plugarul Andrei Juhász 
din Igmănd. Urându-se de viaţa asta, s’a I 
sinucis zilele trecute.

Şi-a otrăvit copila. Zilele trecute a 
încetat pe neaşteptate din viaţă la Chemnitz 
fetiţa Cristina Wogt în etate de 13 ani. Ca
zul fiind bănuitor, i-s’a făcut o autopsie şi 
s’a constatat că a fost otrăvită. S’a aflat în 
urmă că a omorât-o însăşi mama ei. Mai 
înainte a asigurat-o pentru suma de 20.000 
mărci, şi ca să ridice acestă sumă a otrăvit-o.

Din Londra — în Ungaria sub va
gon. Petru Petrtich, un muncitor din Kra- 
gujevacz (Serbia) emigrase înainte de asta 
cu doi ani în Amrica. Se vede însă că nu 
i-a mers bine, căci după puţin timp s’a 
dorit casă. A şi făcut drumul îndărăt pe 
imperialul vaporului până la Liverpool, de 
acolo s’a dus cu trenul la Londra. Aici a 
făcut asupra-şi o descoperire foarte dure
roasă: n’avea decât o piesă de cinci franci 
în buzunar. A rătăcit aşa îngândurat pe 
străzile Londrei, când deodată i-a dat prin 
minte o idee salvatoare. Pe înserate s’a dus 
în port şi s’a strecurat pe nevăzute în ma- 
gazina de cărbuni a unui mare vapor de 
mărfuri şi aşa a ajuns la Hamburg. Aici 
apoi s’a hotărât să continue în felul ăsta 
călătoria. In gară, s’a urcat pe coperişul 
unui tren acelerat şi întins aici de-alungul a 
ajuns la Berlin. In Berlin s’a vârât în con
strucţia dela osia unui vagon şi după o că
lătorie plină de cumplite suferinţe, sub va
gon a ajuns la Viena. Sfârşit de oboseală, 
vrând însă cu orice preţ să ajungă acasă, 
s’a hotărât să-şi continue călătoria. S’a vârât 
deci tot aşa sub vagonul unui accelerat ca 
să ajungă la Pesta. Dar prin comitatul Mo- 
şon, îl părăsiseră deja toate puterile şi nu
mai prin o supraomenească sforţare se mai 
ţinu pe arcuri. In staţia Hegyeshalom însă 
când s’a oprit trenul, n’a mai putut continua, 
a ieşit de sub vagon şi a căzut leşinat pe 
şine. Personalul trenului l-a dus în salonul 
de aşteptare, unde abia l-au putut readuce 
în simţiri. Jandarmii Iau luat în primire şi 
şi-a mărturisit toată odiseia. Personalul gării, 
i-a dat de mâncare şi de beut şi autorită
ţile Iau transportat la Budapesta. Aici la 
primit în gară poliţia şi la internat la secţie, 
până ce îi va face rost consulul sârbesc să-l 
transporte în patrie cu cheltuielile lui.

Profeţiile lui Edison. Revista ameri- 
canu „Cosmopolitan Magazine“ publică un 
articol al lui Edison „Privire în viitor“. In 
acest articol autorul între altele face urmă
toarele mărturisiri: „Se va băgă într’o ma-

şină ştofă, nasturi, pânză şi aţă învăluite în
tr’o roată de hârtie şi pe de ceealaltă parte 
va eşi un costum complet şi împachetat gata. 
Mobilele de lemn vor fi înlocuite cu mobile 
de oţel şi ceste din urmă vor fi mai uşoare 
si mai eftine, ca cele din lemn şi li-se va 
da foarte uşor coloarea acestora. Pentru cărţi 
hârtia va fi înlocuită cu nichel, iar grosimea 
unei astfel de file va fi abia a mia parte a 
unui milimetru, cu toate că e mai trainică 
ca cea de hârtie. O carte de nichel de 4 
centimetri grosime va cuprinde 4000 de file 
şi va costă abia 7‘50 cor. Pe lângă asta căr
ţile de acest soiu au avantajul, că ocupă pu
ţin spaţiu şi sunt foarte uşoare, căci de pildă 
una de feliul celei de mai sus va cântări a- 
bia o jum. klgram. Toate atelierele de mun
citori şi uneltele vor fi înlocuite cu maşini 
mânate de electricitate. Lucrările de câmp se 
vor putea execută la comandă, pe un fel de 
clavir, întocmai ca o cântare la pian. E de 
însemnat apoi, că se va isbândi vechiul vis 
al omenimei, ca să facă aur în mod artifi
cial şi prin urmare nici o ţeară nu va mai 
scoate bani de aur. Iar munca nu se va mai 
plăti cu aur, căci acesta şi-l va putea pre
găti orişicine.

Gâdilituri.
— Se zice că la băi pot foarte uşor 

fetele să-şi capete bărbat...
— Da, însă numai de aceia, cari sunt 

deja însuraţi...
*

— Ai auzit, prietene, ce cuprinde car
tea scriitorului C.

— Am auzit. Sunt curios însă, că ce 
cuprinde... nevasta lui dela curtezan...

*

— Auzi, Florico, tata lui Petrişor îl 
ceartă adesea, că iasă seara de-acasă...

— Şi la mine — întră... în fiecare 
seară...

* * .
— De ce jeleşti nene, doar ţi-a murit 

nevasta?
— Da de unde, jelesc, pentrucă trăeşte.

*
— La ce porţi batista înodată Sido?
— Pentru-că a călătorit bărbatu-meu... 

I-am promis, că-i voiu fi credincioasă... Şi

— Puişorul maichii... Copilul s’a năs
cut mort... In pripă l-am şi îngropat, în fun
dul grădinii... Linişteşte-te, aşa a fost să fie...

— Ah, asta-i blăstăm şi bătaie de la 
Dumnezeu!.. Şi biata bolnavă căzu leşinată 
cu capul pe perină.

Tudora, prin ascunderea copilului, voi 
să orbească lumea, şi cu asta să şteargă ru
şinea Lidiei, fiind de credinţa că fata i-a fost 
înşelată de Dionizie. Şi ea voi să acopere 
păcatul şi cinstea copilului ei. Credea, că nu 
se va descoperi taina; iar Lidia îşi va că
pătă cinstea perdută.

George cu nevastă-sa nu ştiau nimic 
despre isprava Tudorei, deoarece aceasta făcu 
toate, singură şi cu mare chibzuială. Mama 
Lidiei le dase drumul din serviciu; iar ei, pe 
banii căpătaţi dela Dionizie, îşi deschiseră 
un han în poarta Ognii dela marginea Sibiiului.

Au trecut 2 luni. Plimbându-se cu ca
pul plecat, printre pomii despoiaţi de frunze 
din fundul grădinii Lidia părea o fantomă. 
Zilnic îşi petrecea timpul în fundul grădinii, 
unde eră făcut un mormânt mititel, ca să 
creadă Lidia, că acolo-şi doarme somnul de 
veci odorul ei, pe care nici nu-1 văzuse. Stă
tea ciasuri întregi la falsul mormânt plân
gând şi blăstămând.

Se împrimăvărase. Primul ciripit de

rândunică, o află pe Lidia aplecată peste 
mormântul din fundul grădinii. La vederea 
rândunelei, un oftat greu îi iese din pept:

— Semn rău... O singură rândunică... 
Singură voiu rămânea şi anul ăsta... Vestito
rii Primăverii sosit-au. Veste despre Dioni
zie al meu încă nu... încolţesc mugurii tran
dafirilor; iar în inima mea tot mai tare mu
gurii durerii, şi în loc de bucurie, tot mai 
îmbelşugat creşte izvorul lacrimilor mele... 
Departe de aici... Trebue să plec... Dacă mai 
stau mult aici în această ruină a fericirii mele 
simt, că ’nnebunesc!.. Plec, plec!..

Hotărâtă, se repede în casă, fugiâ ca 
o nebună. Spuse mă-sii, că e hotărâtă să 
plece, şi e gata de plecare, chiar azi.

Erâ ziua de Blagoveştenii. Lidia se duse 
la hanul lui George să-şi iee adio.

— Uite nene, eu plec, de-acum la Bu
cureşti. Să mai daţi câte o roată pe la ca
stel, să mai aveţi un pic de grije. Moşia am 
dat-o în arindă; iar ca să fiu sigură, că vă 
îngrijiţi de casă, vă las grădina, să-i luaţi 
voi rodul şi belşugul Am dorit mult să-mi 
iau rămas bun dela voi, căci mi-aţi fost cre
dincioşi şi părtaşi la multe zile de fericire 
şi durere... Dragi şi buni în lume, numai voi 
mi-aţi rămas şi un bulgăr de pământ din 
fundul grădinii...

Lidia începu să plângă.
— Stăpână, dar de domnişorul nostru 

n’ai nici o ştire? Oare ce s’o fi ales din el? 
Pe unde o fi?.. Doamne, ce mai luger de 
om o fost, stăpânul nostru... Cine ştie ce s’o 
fi întâplat cu el pe maria aia!.. Doamne nu 
ne lăsă!.. Şi îşi făcu, George cruce.

— Nu, nimic, nu mai ştiu de el, iată 
se apropie anul... Şi cu asta pune o pungă 
cu bani în mâna Saftei si Lidia dispăru.

VIII. ’
Catastrofa vaporului.

Dionizie, după o luptă crâncenă cu sine 
se despărţi de iubita sa, îşi urmă calea spre 
Hamburg. Aici se întâlni cu moşul seu, şi se 
îmbarcară pe vaporul „Nirvana“, spre America.

Când vaporul se despărţi de port şi în
cepu să se legene pe valurile mării, ca o 
coaje de nucă, îi părea ca şi cum o bucată 
de carne i-se rupe dela trup. Ii lipsia ceva 
şi acel ceva erâ Lidia.

Seara, când marea erâ liniştită şi luna 
apărea pe bolta cerească, ca şi o roată de 
car, îl vedem pe Dionizie al nostru, stând 
ciasuri întregi, pe punte, ascultând la cân
tările duioase ale marinarilor.

Nouri grei se ridicaseră pe ceriu, în a 
10-a zi dela călătoria vaporului pe mare. A- 
ceasta începu să se umfle şi să se războ-
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ca să nu-mi uit de promisiune... am făcut 
nodul la batistă...

*
— Ei, Niţă, ce părere îţi dai de clavi

rul Marioarei, când o acompaniezi... pe ia?..
— Ştii, toate ar merge perfect de bine... 

numai când începe... dânsa, nene să fră
mânte clapele... crâşneşte din dinţi... şi strânge 
prea tare, claviru... ’ntre —» picioare...

542 sz. 1911 kap.

Aviz!
înaltul ministru reg. ung. de comerciu sub 

Nr. 10264, a îngăduit ţinerea unui

târg de ţară supletor
la Caransebeş pe zilele de 23, 24 

şi 25 Februarie n.
Caransebeş 14 Febr. n. 1911.

Dragomir,
căpitan suprem.

Picurii lui Brâdy 
--------- = pentru stomac
prevăzuţi cu marca de scutire I. C. 
Maria de M ariacell, numiţi de po
por Picuri de M ariacell pentru  
stom ac, timp de 30 de ani s’au a- 
deverit atât de buni, încât sunt in
dispensabili pentru orice casă. Pi
curii aceştia au efect neîntrecut, la 
tot felul de stricare a stomacului ar
dere de stomac, scaun neregulat, sgâr- 
ciu de stomac şi dureri de cap, vomare, 
iasomie şi gălbinare. — Se poate 
căpătă la ori care farmacie. 0 
sticlă mică 80 fileri, o sticlă mare 
I cor. 40 fileri, 6 sticle 5 coroane, 
3 sticle duble 4 coroane 50 fileri.

Expedează franco farmacistul :

R nâfill K farmacie la „Regele Ungariei“. — 
M lliUjf II. Wien, I., Fleischmarkt I. Depot 241.

Să fim atenţi la marca de scutire P. C. Maria 
de Mariacell, pachetarea în roşu, şi la sub

scriere după cum se vede în chipul de faţă.

j 46 szám. V. E. 1911.

Árlejtési hirdetmény.
A volt 13. számú román-bánsági 

határőrezredből alakult vagyonközség 
erdőszemélyzetének köpeny-zubbony és 
nadrágból álló egyenruházata szállítá
sára ezennel zárt, Írásbeli ajánlatokkal 
egybekötött árlejtést hirdet és értesíti 
mindazokat, kik ezen árlejtésen részt- 
venni óhajtanak, hogy szabályszerűen 
kiállított zárt Írásbeli ajánlataikat f. év 
márczius hó 15. délelőtt 11 óráig 
annál is inkább adják be alulírott hiva
talhoz, mert későbben érkezett szabály

talanul kiállított, vagy sürgöny utján 
beadott ajánlatok tekintetbe vétetni 
nem fognak.

A szövet- és jelvényminták, vala
mint a szabásra vonatkozó utasítások 
végre a részletes szállítási feltételek 
alulírott hivatalnál megtekinthetők, és 
ajánlattevő, ajánlatában kijelenteni kö
teles, hogy a feltételeket ismeri és 
azoknak magát feltétlenül aláveti.

Az ajánlat boritékára ráírandó 
„Ajánlat a 46/1911 számhoz“.

Karánsebes, 1911 évi február 5.

A vagyonkozségi gazdasági hivatala.

Judece ponorul!

Pentrucă glasul poporului e glasul lui Dzeu şi judecata poporului dreaptă este. Azi, în 
vremea culturii şi propăşirii, când ştiinţa medicală are leacuri şi pentru boale, cari în 
timpurile mai vechi nu se puteau defel vindecă, e mare lucru, cum judecă poporul 
despre leacurile renumite. De pildă contra boalelor celor mai dureroase, ca reumă, po- 
dagră, junghiuri, împunsături, dureri de picioare, spate şi oase, se folosesc multe feluri 

de leacuri, dar cel mai renumit e în toată ţara şi străinătate:

Reparatorul de KRIEGNER
(Spirtus petrae camphoratus) şi cu tot dreptul, pentrucă acest mijloc vindecă astfel, că 
cei ce-1 folosesc, nu pot să-l admire îndeajuns. In mii de scrisori de mulţămită au scris, 
că „Reparatorul de Kriegner“, după câteva frecări vindecă nu numai reuma, podagra şi 
boalele din răceli, ci e un mijloc escelent şi la degerarea picioarelor, degetelor, nasului 
şi a urechilor etc. Că „Reparatorul de Kriegner“ e cel mai bun şi sigur leac, se dove
deşte prin esperienţele făcute în spitalul Rókus, unde din 136 cazuri în 129 a avut ca rezultat:

vindecare deplină cu Reparatorul de Kriegner.
Preţul unei sticle mici 1 cor., 1 sticlă mare 2 coroane, dar să grijim, că vor fi şi imi
taţii, cari înşală lumea. De aceea e bine, dacă (chiar mai mulţi împreună) comandă pe 
poştă 5 sticle mici cu 5 coroane, sau 3 sticle mari cu 6 coroane, franco cu rambursă, 

sau şi mai simplu, cu trimiterea înainte a banilor Ia firma:
Apoteca KRIEGNER, Budapest VIII., Baross-utca 2,

de unde se trimit zilnic acest leac în toate părţile lumii.

iască. Valuri, cât mănţii, se ridicau spume
gând. Loveau vaporul în coaste, încât cre
deai, că-i prăpădenie. Furtuna începuse cu 
grosul. O ciaţă deasă se lăsă peste tot cu
prinsul; iar vaporul mergiâ în neştire. Era 
noapte târzie, când deodată o zguduitură pu
ternică se simte, după care urmează o troz- 
nitură şi mai puternică, după asta vaporul 
începu să se aşeze înghiţit de gurile valuri
lor năpraznice. Ţiuituri, âlarm, comanda că
pitanului, făcea să îngheţe inima omului cel 
mai dispreţuitor de viaţă.

Dionizie, sta ca împetrit şi-şi aşteptă 
cu sânge rece sfârşitul. In învălmăşala cea 
mare, observase, cum moşul seu ajnnse pe 
o luntre de salvare; dar deodată hornul va
porului se prăbuşeşte. Dionizie pică ca trăz- 
nit, de lovitura unui drug de fer. Răcneşte 
odată cu putere şi rămâne fără simţiri.

Se crepase de ziuă. Spre marea mirare 
a celor scăpaţi, vaporul stătea înămolit la 
marginea unei insule acoperită de codri, în 
mijlocul mării. Luntrile fură apropiate de mal. 
Se scoborâră din ele peste 200 de oameni. 
Primul lucru ce-1 făcură marinarii, a fost de 
a se duce la vaporul înămolit şi parte ars, 
ca să salveze, ce mai eră de salvat. Intre 
marinari eră şi bătrânul Kapusy.

Ajunşi la vapor, aflară pe Dionizie fu

mând cu poftă o ţigaretă. Eră legat la cap. 
Mâna şi piciorul stâng îi erau umflate. Avea 
dureri cumplite. Nu se poate descrie bucuria
moşului văzându-şi nepotul în viaţă.

*
Trei ani de zile rătăciră oamenii no

ştri, pe acea insulă, fără ca să le vină ci
neva într’ajutor. Un an întreg boli aici Dio
nizie, care de dureri, desnădejde şi de do
rul iubitei sale, îmbătrânise cu totul. Părul, 
din negru ce-i eră îi încărunţise. Barba că
runtă ce şi-o lăsase, îl făcea moşneag de 50 
ani, cu toate că abia prinsese de cap a 28-a 
primăvară. In tot timpul cât au stat aici sau 
hrănit cu conserve, cu vânat şi cu peşti.

Erau de 2 ani şi 8 luni pe insulă, când 
abia se zări din depărtare, un vapor, ce le 
veni în ajutor. Personalul vaporului sosit, nu 
putea luă cu ei mai mult de 100 oameni. 
Drept aceea se trase sorţi. Eşi ca Dionizie 
să plece, cu încă alţi 99 dintre cei nenoro
ciţi. Se cugeta însă la moştenirea moşu-seu, 
care nu se putea ridica de altcineva, numai 
de însuşi eredul. De aceea se hotărâ, ca în 
locul său să lase pe bătrânul să plece.

Despărţirea moşului de nepot a fost 
zguduitoare. Bătrânul plecă spre America 
singur; iar Dionizie rămase cu ceialalţi to- 
vareşi de suferinţe, mai departe pe insulă.

Dionizie destăinui moşului său, căsă
toria sa cu Lidia, şi ca să nu se supere bă
trânul, că a făcut contra voiei lui şi încă ’n 
taină, s’a cununat cu o româncă, îi spuse, 
că şi-a lăsat soţia în stare binecuvântată... 
şi că copilul născut e legitim şi că va fi 
acum mare... Bătrânul auzind astea se în
cruntă:

— Dacă după toate astea, zise bătrâ
nul, soţia ta va fi născut ficior, te iert!..

Dionizie parcă ’ntinerise, că şi-a uşu
rat sufletul, destăinuind moşului taina, şi că 
acesta l-a iertat.

La despărţire, moşul lui Dionizie îşi 
făcuse testamentul. Toată averea lui o lăsă 
lui Dionizie. Asta o făcu, ca la caz de nu 
se va mai întoarce viu în patrie, nepotul să 
aibă drept nesupărat de nime să-i moşte
nească averea. A lăsat bătrânul vorbă nepo
tului, ca să nu-1 urmeze la America, ci să 
se întoarcă acasă, când va veni ajutor. Bine- 
cuvântându-1 apoi sau despărţit...

Cei rămaşi mai aşteptară 4 luni de zile 
încă, până ce vaporul „Atlantica“, îi scapă 
adecă în al 3-lea an dela plecarea lor pe 
mare. Ii duse, cu Dionizie împreună spre 
uscatul adevărat: spre Europa, spre casă...

(Va urmă).

S’atipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, BUDAPESTA, în tipografia lui IOSIF JACOBOVITS şi soţul, CARANSEBEŞ


